



济南高新区

从“东拓”走向“东强”

建区30年,济南高新区走出一条高质量发展道路



在济南市勘察测绘研究院里保存着一批济南的老地图,这些老地图记录着济南城市发展的时代变迁。对比这些老地图就能发现,济南城区发展一直在向东拓展。对比自上世纪90年代初至2020年的卫星遥感测绘图可以发现,济南二环东路以东尤其是奥体西路以东区域的真正崛起就是从2000年前后开始的。这个时间点正好契合了济南高新区“二次创业”阶段的发展起点。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 修从涛

“二次创业”

拉开“东拓”大幕

2001年,在武汉召开的国家高新区所在市市长座谈会上,科技部提出了国家高新区要进行“二次创业”的战略构想。也就是在这一年,济南高新区管委会从二环东的火炬大厦迁至现在的管委会大楼。

熟悉这段发展历史的人应该知道,那时候,高新区管委会大楼周边还是一眼望不到边的庄稼地,与其遥望的高层建筑屈指可数,只有软件园的梯形楼。

“二次创业”开启了济南高新区空间拓展、园区建设和产业集聚的大幕。自2001年开始,高新区先后代管了贤文、牛旺等8个村,2003年又在章锦片区设立了出口加工区,2005年孙村镇和大正科技示范区整建制划归高新区代管,由此形成了中心区、出口加工区和孙村片区三大片区的格局。与此同时,中心区的齐鲁软件园创业广场、国际会展中心、山大齐鲁软件学院以及大学科技园等一大批载体建设加速,孙村片区、出口加工区的产业布局也拉开框架。

高新区的“二次创业”,也拉开了济南城市“东拓”发展的大幕。2003年6月26日,在山东省委常委会扩大会议上确定了“东拓、西进、南控、北跨、中疏”的济南城市空间布局,济南城市“东拓”便与高新区发展密切结合在一起,高新区也成为济南城市“东拓”发展的先锋军。共计138平方公里的三大片区,成为济南高新区城市东拓的战场。

2006年,科技部发出创建国家创新

型科技园区的号召,济南市委市政府也提出“举全市之力支持高新区发展”的战略决策。在此背景下,济南高新区进入大招商、大投入、大建设、大发展的阶段。

济南“东强”战略 的主力军

随着产业的集聚和人口的膨胀,补足高新区城区配套需求的呼声越来越高。这也对原本是产业园区定位的济南高新区,提出了产城融合发展的新要求。为此,济南高新区开始了宜居宜业新城区的打造。

2016年,是济南高新区新一轮发展的重要节点,经过体制机制改革,高新区再次扩容。此时,高新区中心区已经发展得相对成熟,进入腾笼换业阶段,通过腾笼换业引进大数据、人工智能、量子科技等具备高成长性的新业态,一批老旧落后产能经过腾退搬迁获得升

级发展,并呈现出新的活力。

而经过多年发展的高新东区,也已经成为济南先进制造业的基地和济南生物医药产业的聚集地,装备制造产业和生物医药产业的规模都已过千亿。孙村也被列为济南的城市次中心之一,章锦片区从最初的出口加工区也已经升级为章锦综合保税区。

作为济南高新区最为年轻的片区,高新北区的产业发展也已进入快车道。临空经济区、济南综合保税区、中德中小企业合作区、新旧动能转换双核之一,在高新北区,一座临空产业新城正在强势崛起。

2020年,济南提出了“工业强市”战略和“东强”的城市发展新方针,拥有强大产业基础的济南高新区又得到新的发展机遇。当前,自贸试验区、科创大走廊、智能制造大走廊、济南科创城、综合保税区等,都为济南的“东强”发展注入了新的动力源泉,济南高新区已经成为济南“东强”战略的主力军。



汉峪金谷

坚持高质量发展,济南高新区家底有多厚

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 修从涛

2021年是济南高新区建区30周年,30年来,济南高新区以科技创新为驱动,以锐意改革促发展,创新创业的生态沃土吸引了众多产业集聚扎根,走出了一条产业立区、产业强区的高质量发展之路。

截止到2020年底,济南高新区电子信息产业的规模达到2800亿元,占济南市的65%,成为济南高新区产业规模最大的主导产业;到2020年底,济南高新区集聚规上工业企业131家,装备制造业的产业规模达到1850亿元,占济南市45%,成

为打造“智造济南”的主力军;生物医药产业从起步到崛起不过10来年时间,现已集聚了4000多家生物医药领域的企业,2020年底,生物医药产业规模已达1300亿元。

济南高新区不仅形成了电子信息、装备制造、生物医药三大规模过千亿的主导产业,而且以大数据、量子科技、人工智能、空天信息等为代表的战略新兴产业也在强势崛起。济南高新区正在建设国家级的大数据产业基地,构建千亿级大数据产业生态;10年磨一剑,当前,济南高新区的量子科技产业开始规模商

用;以齐鲁软件园为核心,济南高新区也在打造人工智能产业“样板区”;集聚空天信息资源,高新区也在抢抓空天信息产业制高点。

当前,济南高新区集聚市场主体10万余家,主板和新三板上市公司120家,高新技术企业数量已达到1214家,拥有独角兽企业4家,国家级瞪羚企业38家,省级瞪羚企业130家;市级瞪羚企业224家。2020年,济南高新区实现地区生产总值1291.5亿元,一般公共预算收入130.2亿元。在全国169家高新区中综合排名第13位,省内高新区第一位。

基于国家战略而生 济南高新区是这样成立的

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 修从涛

20世纪80年代以来,世界范围内的新技术革命蓬勃兴起,时值中国进入改革开放的新时期,并提出了“科学技术是第一生产力”的重要指导思想。中国认识到,国际竞争就是高新技术产业之间的竞争,谁拥有了技术优势,谁就能在国际竞争中占据主动,发展高新技术及产业也已成为提高国家综合国力的重要动力和源泉。

基于这种认识和国家战略需要,1988年8月,国务院批准实施了以推动高新技术商品化、产业化、国际化为宗旨的“火炬计划”,并明确把创办高新技术产业开发区、高新技术创业服务中心作为国家“火炬计划”的重要内容。在国家的倡导下,全国各地政府积极创办高新技术产业开发区。

1988年11月5日,济南市政府批准在历城区洪家楼镇建立新技术产业试验区,通过发挥驻济南大专院校和科研机构多的优势,通过走“科、工、贸”相结合的路子,促进科技与经济的紧密结合,加速济南市高新技术产业的发展。济南新技术产业开发试验区的建设进展顺利,不到两年,试验区内已有20多家科研机构和一批科技企业注册经营,并申报、开发了一批“火炬计划”项目。

1990年,济南市政府决定在原新技术产业试验区的基础上,兴办济南市火炬高技术产业开发区。济南市火炬高技术产业开发区调整规划范围为:西至青年西路,沿文化西路经历山路向北至工业北路,东至丁家庄路,南至经十路,总面积约15.9平方公里。这便是济南高新技术产业开发区的前身。

1990年9月,济南市政府请求省政府并转报原国家科委和国务院,将济南市火炬高技术产业开发区列为国家级高技术产业开发区。1991年3月6日,国务院印发《关于批准国家高新技术产业开发区和有关政策的通知》,济南市火炬高技术产业开发区获批国家级高新技术产业开发区,并更名为济南高新技术产业开发区(后称济南高新区),成为首批获批的27家国家级高新技术产业开发区之一。

新批复的济南高新区重新确定了详细的区域范围与面积,跨历下、历城两个行政区,总面积仍为15.9平方公里。其中,政策区为6.64平方公里,集中新建区域为3.76平方公里。新确定的区域主要为高等院校、科研机构和大中型企业所在地,具有智力技术密度大、工业基础雄厚、基础设施配套成网、交通通信便利等优势。

自此,济南高新区的创新发展正式扬帆启航。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚

美编:陈明丽